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Gemeinde Böllen 
 
 

Niederschrift Nr. 4/2019 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Böllen 
 

am 11.07.2019 (Beginn: 20:00 Uhr; Ende: 21:10 Uhr) 
 
in Böllen, Rathaus in Böllen 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Bruno Kiefer 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Werner Berger 
Gemeinderat Dietmar Broghammer 
Gemeinderat Thomas Broghammer 
Gemeinderat Arnold Frank 
Gemeinderat Bernhard Karle 
Gemeinderat Robert Keller 
Gemeinderat Tonio Schellinger 
Gemeinderätin Veronika Springhart 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Gemeinderat Werner Frank 
Gemeinderat Roland Kämmerle 
Renate Schlageter, Schriftführerin 
 
Zuhörer/-innen: 4 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 01.07.2019 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 02.07.2019 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Anerkennung der Protokolle der öffentlichen Sitzungen vom 04.04.2019 und 

23.05.2019 sowie der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 
04.04.2019 (Vorlage) 

  
TOP 3: Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversamm-

lung am 18.07.2019 (Vorlage) 
  
TOP 4: Bauantrag zur Aufstockung des Dachstuhls auf Flst.-Nr. 14 in Oberböllen 
  
TOP 5: Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderäte 
  
TOP 6: Verpflichtung der neugewählten Gemeinderäte 
  
TOP 7: Wahl des/r Bürgermeister-Stellvertreter/in 
  
TOP 8: Bestellung des weiteren Vertreters für die GVV-Verbandsversammlung 
  
TOP 9: Verschiedenes 
  
TOP 9.1: Bürgermeister Kiefer - Breitband 
  
TOP 9.2: Bürgermeister Kiefer - Wasseranschluß Lützelschwab 
  
TOP 9.3: Bürgermeister Kiefer - Winterdienst 
  
TOP 9.4: Bürgermeister Kiefer - Rehessen 
  
TOP 9.5: Bürgermeister Kiefer - Brief Landratsamt Lörrach - Wald 
  
TOP 9.6: GR Springhart - Buslinie nach Tegernau 
  
TOP 9.7: GR Karle - Mulchplan 
  
TOP 9.8: Bürgermeister Kiefer - Dankesworte an die langjährigen Gemeinderäte 
  
 
Bürgermeister Kiefer begrüßt die große Zahl an Gemeinderäten zur heutigen Sitzung. Die 
Tagesordnung wird in der folgenden Reihenfolge abgearbeitet: TOP 1, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 3. 
 
TOP 1: 
Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Dieser TOP entfällt. 
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TOP 2: 
Anerkennung der Protokolle der öffentlichen Sitzungen vom 04.04.2019 und 23.05.2019 
sowie der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 04.04.2019 (Vorlage) 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kiefer gibt die Protokolle in die Runde. Den Beschluss aus der nichtöffentli-
chen Sitzung vom 04.04.2019 gibt er im Wortlaut bekannt. 
 
Die Protokolle werden einstimmig anerkannt. Die Protokolle der öffentlichen Sitzungen vom 
23.05.2019 und 04.04.2019 werden von GR Werner Frank und GR Thomas Broghammer un-
terzeichnet. Das nichtöffentliche Protokoll wird ebenfalls von GR Werner Frank und GR 
Thomas Broghammer unterzeichnet.  
 
 
TOP 3: 
Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversammlung am 
18.07.2019 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung und die Beschlussvorlagen für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-
sammlung am 18.07.2019 liegen den Mitgliedern des Gemeinderats als Sitzungsvorlage vor. 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende lässt über die folgenden Tagesordnungspunkte aus der Tagesordnung der 
GVV-Verbandsversammlung abstimmen: 
 
TOP 6: 
Wahl des Verbandvorsitzenden und der Stellvertreter des Verbandsvorsitzenden 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Böllen stimmt einstimmig zu, dass die Verbandsversammlung in der Sitzung 
den Vorsitzenden und seinen Stellvertreter wählen wird.  
 
TOP 7.1: 
Elektroinstallation nach DIN 18382  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Böllen befürwortet die Beschlussvorlage einstimmig. 
 
TOP 7.2: 
Sanitärinstallation nach DIN 18381 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Böllen stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
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TOP 7.3: 
Fest eingebaute Sportgeräte 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Böllen stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 
 
TOP 7.4: 
Heizungsinstallation 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Böllen stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 
 
TOP 9: 
ELR-Schwerpunktgemeinde 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Böllen befürwortet einstimmig, dass ein Antrag auf ELR-
Schwerpunktgemeinde zu stellen sei. 
 
TOP10: 
Kläranlage Wembach: Erneuerung des BHKW – Zwischenstand - 
 
Das Gremium diskutiert über diesen TOP. 
 
Beschluss: 
 
Einstimmiger Beschluss der Beschlussvorlage. 
 
TOP 11: 
Schallschutzmaßnahme Katholischer Kindergarten 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Böllen stimmt einstimmig dem Beschlussvorschlag zu. 
 
TOP 12: 
Weiteres Vorgehen Schmutz- und Oberflächenwasserbeseitigung im GVV 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Böllen stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
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TOP 13: 
Buchenbrandkindergarten, Festsetzung der Elternbeiträge für das Kindergartenjahr 
2019/2020 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Böllen stimmt einstimmig dem Beschlussvorschlag zu. 
 
TOP 14: 
Bestellung von Verbandsobersekretärin Renate Schlageter zur Standesbeamtin für den 
Standesamtsbezirk Schönau im Schwarzwald 
 
Beschluss: 
 
Einstimmiger Beschluss der Gemeinde Böllen. 
 
 
TOP 15: 
Annahme von Spenden 
 
Beschluss: 
 
Einstimmiger Beschluss der Gemeinde Böllen. 
 
 
TOP 4: 
Bauantrag zur Aufstockung des Dachstuhls auf Flst.-Nr. 14 in Oberböllen 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Dieser TOP entfällt, da der Bauantrag nicht eingereicht wurde. 
 
 
TOP 5: 
Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderäte 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kiefer verabschiedet die beiden ausscheidenden Gemeinderäte Werner Frank 
und Roland Kämmerle. 
 
Der Vorsitzende erwähnt, dass Roland Kämmerle am 27.06.1994 in den Gemeinderat einge-
treten sei. Er habe an der Dorfplatzentwicklung und am Bau der Wasserversorgung 
entscheidend mitgewirkt. Dank seines Engagements und der ehrenamtlichen Tätigkeit, sei 
ihm nun der Ruhestand als Gemeinderat gegönnt. Als Dank für seine außerordentliche Mit-
wirkung erhält er eine Auszeichnung des Gemeindetages und einen Gutschein der 
Gemeinde, sowie ein Bierpräsent. 
 
 
Gemeinderat Werner Frank habe 39 Jahre dem Gremium angehört. Er trat am 19.07.1980 
bereits in den Gemeinderat ein. Bürgermeister Kiefer erinnert an die damalige Zusammen-
setzung des Gremiums. Er hebt hervor, dass Gemeinderat Frank an der Entscheidung zur 
Instandsetzung der Lehrerwohnung, dem Neubaugebiet Pferrich, dem Bau von Waldwegen 
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und dem Umbau des Schulraums zum Jugendraum mitgewirkt habe. Er dankt ihm für sein 
außerordentliches Engagement für die Gemeinde und die gute Zusammenarbeit. Gemeinde-
rat Frank erhält als Anerkennung einen Gutschein der Gemeinde und ein Bierpräsent.  
 
 
TOP 6: 
Verpflichtung der neugewählten Gemeinderäte 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bei der Wahl des Gemeinderates am 26.05.2019 wurden sechs bisherige Ratsmitglieder 
wiedergewählt. Zwei Gemeinderäte sind neu im Gremium vertreten: 
 
Dietmar Broghammer u. Tonio Schellinger 
 
Bürgermeister Kiefer gratuliert den neu gewählten Gemeinderäten zu deren Wahlerfolgen. 
 
Er weist auf die Wichtigkeit und Bedeutung der Verpflichtung und Belehrung der Gemeinde-
räte hin und informiert über die sich aus der Übernahme des Amtes ergebenden Rechte und 
Pflichten (Gewissenhaftigkeit, Verschwiegenheit und Teilnahmepflicht). 
 
Dann erheben sich die Anwesenden zur Verlesung der Verpflichtungsformel, die sie laut wie-
derholen. Die Verpflichtung wird per Handschlag besiegelt und den Räten wird eine 
Gemeindeordnung ausgehändigt. 
 
Der Vorsitzende wünscht den Mitgliedern des Gemeinderates für die künftige Arbeit alles Gu-
te und Entscheidungen, die dem Wohl und der Entwicklung der Gemeinde und ihren 
Einwohnern dienen. Er hoffe auf eine gute Zusammenarbeit und einen offenen Umgang mit-
einander.  
 
 
TOP 7: 
Wahl des/r Bürgermeister-Stellvertreter/in 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kiefer bittet um die Wahl seines Stellvertreters. Bisher übte Gemeinderat 
Arnold Frank dieses Amt aus. 
 
Bürgermeister Kiefer schlägt Arnold Frank als Stellvertreter vor. 
 
Der Vorsitzende lässt über diesen Vorschlag abstimmen und fragt nach, ob offen oder ge-
heim abgestimmt werden soll. Das Gremium spricht sich für eine offene Abstimmung aus.  
 
 
Beschluss: 
 
 
Gemeinderat Arnold Frank wird zum 1. Bürgermeister-Stellvertreter gewählt. 
 
Abstimmung: 8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
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TOP 8: 
Bestellung des weiteren Vertreters für die GVV-Verbandsversammlung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Für die GVV-Verbandsversammlung ist ein Vertreter zu wählen. Der Vorsitzende schlägt GR 
Arnold Frank für dieses Amt vor. Es gibt keinen Gegenvorschlag und es wird offen abge-
stimmt. 
 
Beschluss: 
 
Gemeinderat Arnold Frank als 1. Bürgermeister-Stellvertreter wird auch zum Vertreter der 
GVV-Verbandsversammlung gewählt. 
 
Abstimmung: 8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
 
TOP 9: 
Verschiedenes 
 
TOP 9.1: 
Bürgermeister Kiefer - Breitband 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende berichtet über die Breitbandverlegung. Die Arbeiten kommen gut voran. 
 
TOP 9.2: 
Bürgermeister Kiefer - Wasseranschluss Lützelschwab 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kiefer erläutert dem Gremium den Sachstand zum Wasseranschluss Lützel-
schwab. Es werden nur die Kosten übernommen, die auf Gemeindeflächen entstehen, alles 
andere sei Privatsache, entscheidet das Gremium einstimmig. 
 
TOP 9.3: 
Bürgermeister Kiefer - Winterdienst 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kiefer gibt die Kosten zum Winterdienst 2018/2019 von 2866,-€ bekannt. 
 
TOP 9.4: 
Bürgermeister Kiefer - Rehessen 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende informiert, dass der Jagdpächter Rose wieder zu einem Rehessen einladen 
wolle. Das Gremium zeigt sich erfreut und benennt zwei Termine: 
Samstag, 21.09.2019 und wahlweise Samstag, 28.09.2019.  
TOP 9.5: 
Bürgermeister Kiefer - Brief Landratsamt Lörrach - Wald 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 



 
 
 

 

8 

Bürgermeister Kiefer gibt das Schreiben des Landratsamtes Lörrach bekannt, welches an die 
waldbesitzenden Gemeinden eingegangen ist. 
 
TOP 9.6: 
GR Springhart - Buslinie nach Tegernau 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderätin Springhart fragt nach, wie lange die Buslinie nach Tegernau noch unterhalten 
werde. Bürgermeister Kiefer wird sich darüber informieren. 
 
TOP 9.7: 
GR Karle - Mulchplan 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR Karle fragt nach dem Mulchplan. Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt. 
 
TOP 9.8: 
Bürgermeister Kiefer - Dankesworte an die langjährigen Gemeinderäte 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Besondere Dankesworte und Auszeichnungen durch den Gemeindetag erhalten Die folgen-
den Gemeinderäte aus der Hand des Vorsitzenden: 
 
GR Thomas Broghammer wird für 30 Jahre Zugehörigkeit zum Gremium geehrt. 
GR Bernhard Karle wird für 20 Jahre Zugehörigkeit zum Gremium geehrt und  
GR Arnold Frank wird für 25 Jahre Zugehörigkeit zum Gremium geehrt.  
 
Bürgermeister Kiefer übergibt den Geehrten ein Weinpräsent von der Gemeinde und dankt 
ihnen für ihren Einsatz und die gute Zusammenarbeit. 
 
 
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Die Schriftführerin:  


